浙江省科研院所联合会文件

浙科联字〔2013〕11号

关于印发省科技厅周国辉厅长
在部分省属科研院所长座谈会上讲话的通知
各会员单位：

8月29日上午，省科技厅周国辉厅长在省冶金研究院亚通基地主持召开部分省属科研院所长座谈会。省科技厅办公室陈洪涛主任，条件处王桂良处长、张建荣调研员、周锦红副处长，以及省水科院、林科院、计量院、淡水所、安科院、化工院、机电院、冶金院、建科院、广电所等10家省属科研院所的院所长参加会议。

座谈会上，10位院所长分别汇报了近几年来本单位改革发展成效，贯彻落实省委关于全面实施创新驱动发展战略加快建设创新型省份决定的进展与措施，院所发展过程中遇到的困难和问题等，特别在院所管理体制改革、人才引进与激励、转制院所遗留问题解决等方面提出了许多建设性意见。

现将周国辉厅长在座谈会上的讲话记录印发给你们，供内部学习参考。讲话内容是根据记录整理，未经本人审阅，请注意保存，不要对外提供。
特此通知。

附件：省科技厅周国辉厅长在部分省属科研院所长
座谈会上的讲话
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附件：
省科技厅周国辉厅长

在部分省属科研院所长座谈会上的讲话

（根据记录整理，未经本人审阅）

刚才听了各位院所长的发言，很受教育、很受启发，对贯彻实施省委十三届三次全会决定、深化科技体制改革、进一步完善相关科技政策都有积极的作用。大家的发言都比较放开，讲实话、讲真话，这是很好的作风。
一、听完发言后突出的三个印象

第一个印象，省属科研院所许多都是老所、大所，长期以来对浙江的经济社会发展、产业不断提升，为全省工业、农业以及整个社会发展作出了很大贡献，这一点给我的印象很深刻。这支队伍可以说是我们下一步科技创新非常重要的力量，要很好保护，发挥积极的作用。

第二个印象，这些年，特别是改革开放以后，科技体制改革的方向总体上是对的，改革的效益也在不断的呈现出来。今天我们看到的冶金院，假如还是原来大锅饭的体制，不可能有现在的发展成效。化工院、机电院、广电所等也都是这样。如果不改革，就没有今天的局面。现在整体的空间增加了、队伍强大了、利润增加了、影响扩大了，这些都是改革的成果。当然，今天看来改革也有不完善的地方，或者说我们的改革还不够彻底。今天出现的问题总体是发展中的问题，我们要正视，但改革的方向要很好的坚持。

第三个印象，今年省委召开了三次全会，作出了《全面实施创新驱动发展战略加快建设创新型省份的决定》，我看这段时间大家都在认真学习，有些研究院所联系实际已经有了比较明确的具体的目标、举措，说明大家行动起来了。这个非常重要。假如我们自身这支队伍没有行动起来，科技创新会大受影响。

二、对下一步的院所建设提三点建议，概括起来是三句话。

1.立志于创新。我们科研院所的任务就是要通过科研、通过技术，服务经济、支撑发展，这是天职，科研院所存在的不可取代性就在这里。现在我们遇到一个非常好的时机，就是中央高度重视创新驱动发展战略。创新驱动发展是一个大概念，其中关键是科技创新。最近大家看到总书记、总理一直强调这个问题，总书记先后到中科院、武汉高新园区等，反复强调转型升级、科学发展、科技进步，导向非常明确，这是一。 二是省委召开全会，作出决定，核心问题也是推进科技创新，对包括科研院所、大专院校的建设提出了明确的原则性的意见，这是非常重要的机遇。不知道大家有没有感觉到，我个人到科技厅后强烈感到科技的春天来临了。三是省委省政府正采取一系列重要措施，换句话说，叫打“组合拳”，核心是依靠科技创新推动转型升级。例如四换，机器换人、空间换地、电商换市、腾龙换鸟，这些最重要的都要靠科技来支撑。相关措施还包括进一步加强高新技术园区的建设，进一步加强高新技术产业的发展、高新技术企业和科技型中小企业的发展，科技市场的培育等。所以作为科技部门、科研院所，一定要坚持创新领先。我希望大家在学习的同时，要结合自身的实际，认真研究下一步院所改革发展的规划、举措，不是一般的学习，而是带着任务学。科技创新，企业是主体，这没错，但光靠企业不够。我们是非常重要的一块，大学、科研院所是非常重要的部分。要在目标上、理念上、行动上都要立志于创新。这是科研院所存在的全部理由。刚才机电院院长讲到的，我非常赞同，不能只讲利润，利润当然是十分重要的指标，但还是要三出，出人才、出成果、出效益。

2.立足于改革。院所的问题说到底是改革还不彻底，说到底有一些改革政策不符合实际，不符合科研发展的规律，说到底在这中间还存在官僚主义、形式主义的东西。有的政策就是官僚主义、形式主义。你们批评得对，有的政策是关在房间里面制订的，没有深入研究，没有考虑下面的具体实际。所以我们要通过改革，释放改革红利，用改革的思路做大做强。如何才能做大做强，不是一般的措施，我看要靠改革。大家提出的问题从大的方面讲，有一些公益类的院所要加强保障，有些要进一步转制，推向市场。假如不推向市场，他也过不好。包括我们厅属单位，有的也必须推向市场。我说你假如要过得好，不要找我，要找市场，市场空间大得很。光是靠政府这一点资金吃不好，也不公平。根据相关规定，拿了政府的钱，肯定有限制。你要提高工资，你有本事就到市场上去、到主战场上去。当然也要给予必要的政策，不能设置一些不合理的限制，要进一步放开搞活。要认真贯彻落实省委的决定，学习贯彻中央马上要召开的三中全会精神，包括总书记讲的理论创新、制度创新、科技创新、文化创新和其他方面的创新。我们不要等，现在抓紧调查研究，做好情况摸底的工作，在成熟的时候启动。一不要等新政策，二不要等上面给你授什么权，因为改革这个东西最有发言权的是大家，你们在第一线最清楚。刚才淡水所所长介绍了他们已经进行的一些工作，很有成效，好好总结一下，互相之间要好好学习。总之，要通过改革来释放科技创新的红利。

3.立身于建设。科研院所有很大的特殊性，这种特殊性比管理好一个一般的单位难度要大，我们面对的都是知识分子、高级知识分子，是针对一个个具有创造活力的个体。设备、设施需要，但关键如何把整个院所的积极性、创造性调动起来。最根本的是要加强班子建设、队伍建设。首先院长书记要有强烈的责任心、有事业心、有宏伟目标。刚才省冶金院介绍钎焊材料在全国是领先的，而且他们有一种抱负，应当有一种精气神。第二书记院长以及班子要团结。尽管这个事不属科技厅管，但我当过市长、当过党群书记，我知道这个事的极端重要性。有一些单位不是改革问题、也不是制度问题，而是班子问题，班子里面闹不团结，工作肯定做不好。第三是作风要过硬。现在在开展群众路线教育实践活动，抓作风建设，我们首先严格要求自己。班子建设有很多内容，关键还是要加强自身建设。如何着力调动各个方面的积极性、创造性，最大程度释放他们的积极因素。特别是知识分子、科技人员，他用心与不用心，用几份心？脑子有没有开动？结果是大不一样的。

提这三点建议，供大家参考。虽然有些话是老话，但我认为这些老话是管用的。

三、加强对科研院所的管理、指导、支持，为科研院所做大做强、争创一流创造良好的、有效的、合理的政策机制。
刚才大家讲到的这些问题对我们下一步工作很有帮助，科技厅责无旁贷，应当为大家提供这方面的服务。我对科技厅的同志讲，我们的主要职能是服务，管理也是服务。今天会议上提出的意见，包括前一段时期已经整理了，昨天桂良给我很厚一本，院所的情况基本上都有，但今天还是听到了很多重要意见，特别是后面几位同志讲到了很具体的意见。有些还是很成问题的。第一类是一些改革举措没有很好坚持，原来设计是好的，但后来由于情况发生变化没有很好落实和完善。第二类是有些政策现在看来是有问题的、不完善。第三类是这些年各条线上提出来的，如刚才讲到中介服务机构剥离问题，等等，政策出来之前只是从单向去研究，没有综合加以考虑。研究政策既要从正面研究，也要研究可能会出现什么副作用。政策总是要发挥最大正能量，消除负面东西。决策时往往正面的看好象很好，但对负面的影响研究不够。再一个是已经出来的政策与原来的政策不协调。刚才大家讲到的科技成果知识产权转化过程中省里文件已经有了20%可以用于个人奖励，但与已有的绩效工资总额管控规定有矛盾。这些都要研究解决。今天会议以后，把大家的意见要好好整理出来。

省委书记、省长对科研院所的建设非常重视，最近，对相关院所的建设作出了意见，总的也是改革的思路。我们科技厅要当好参谋，特别是下一步深化科研院所改革方案和政策性文件要认真调研，充分听取各个层面的意见。不怕有意见，最怕听不到意见，这样制定的政策实施过程中就会出问题。大家提意见，对我们非常有帮助。还有一些比较突出的问题，涉及有关厅局，经常在提的几个重要问题要抓紧研究解决。要结合正在进行的医科院调查研究，解剖麻雀，搞好试点，取得经验。科研院所的情况非常复杂，既要大胆推进改革，同时在研究制订相关政策措施的时候又要慎重稳妥。

最后，也要给大家提个要求，涉及到离退休及相关待遇保障问题，我们会积极做工作，反映情况，提出建议。你们要守土有责，各自要切实做好相关工作，不要引发上访等。我相信在问题了解比较清楚、比较真实，提出的措施和方案比较可行的情况下，问题会妥善得到解决的。原来处级层面沟通比较多，但有些重要问题还是要提高协调层级，由科技厅直接协调，直至向省委省政府报告。
这是我第一次参加院所长座谈会，听了很多意见，学习了很多东西。希望大家更多地关注、帮助、支持科技厅的工作。在这个过程中，科技厅各个方面假如存在问题，随时可以向条件处，包括我个人反映，我们会高度重视。非常感谢大家！
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